頭部外傷如何處理?

於科技進步,車輛多,車速快,造成頭部外傷的病人越來越多。每年因頭部外傷所造成死亡及植物人的人數不計其數。更由於運動技能的增多,如高空跳水、拳擊等運動,都有遇因頭部外傷而致死的病例。

頭部外傷產生的原因,以車禍、高 處跳下、運動等引起最多,產生受傷的 機轉有兩種,一是直接撞擊頭部受傷, 二是身體其他部份受到撞擊,使力量傳 導致頭部而引起。

4種常見外傷

一頭部外傷

即頭部皮膚受傷,有擦傷、挫傷、 裂傷、撕裂傷及腱膜下血腫。

(二)顱骨骨折

有閉鎖性骨折、開放性骨折、線性 骨折、粉碎性骨折、下陷性骨折、顱底 骨折、顱骨縫隙骨折。

三硬腦膜 裂傷

硬腦膜裂傷會有腦脊髓外洩,造成 空氣跑入顱內引發氣顱症。

四腦本身損傷

有腦震盪、腦挫傷、腦裂傷,以及 顱內出血。

緊急處理捐施

所以,在現場移動病人,必須注意 固定頭部,不要一個人亂扛病人,最好 用硬木板,使病人仰躺著頭,兩邊用沙袋或代替物,放在頭部二側固定,才搬運病人,若有外出血,用手帕繃帶包布來加以止血,若有合併四肢骨折,更要用硬木板,使四肢固定。

成人很少因四肢骨折而造成低血壓 ,但嬰兒會因大腿骨折,而引發休克, 會造成腦損傷。

避免錯誤行動

(一)不要使用鎮静劑

有時病人會因疼痛或神智不清,以 及過度恐嚇而吵鬧或大聲叫,此現象對 病人並非壞處,因為大聲叫,會增加呼 吸量,以避免發生吸入性肺炎。

在急診室常遇到病人家屬,因捨不 得或心軟,要求給予鎮靜劑,這種要求 ,就是愛之適足以害之的最佳寫照,因 為給予鎮靜劑會使病人意識狀態起變化 ,無法查出而危及病人的生命,有時使 用含有麻药的鎮靜劑更會抑制病人的呼 吸中樞,增加生命的危險性。

(二)不鄉病人

病人若亂動,不要隨便鄉病人,因 鄉病人有時會引起四肢循環障碍或引起 四肢擦傷,甚至骨折。先查出亂動之原 因,解決病人的困難再鄉病人亦可。

巨不要大量注射葡萄糖或生理食塩水

因大量水份會增加體液,而使腦細胞內液增加,使腦內壓增加,大部份頭部外傷的病人均會腦損傷或缺氧,使腦內壓增高,再打入大量水份,會使腦壓更高,而致病人死亡。

打點滴的速度要特別注意,若血壓 、脈搏無變化的話,打的速度越快,腦 壓增加越快,病人越容易死亡。頭部外 傷的病人在頭一天內打點滴,不可超過 1000至1500 cc為宜。

注意後遺症

()外傷性癫癎

早期癲癇多在受傷後一周內發生,

(下接12頁)

中興醫院戴順德



春初早韮最鮮美

重 為百合科,原字"韭"不冠"艸"頭,為古名。多年生宿根性草本植物。因生性耐寒耐熱,四季皆可栽培,台灣區以彰化縣所產最多,韭葉及花莖烹食風味甚美,是本省重要的蔬菜之一。可做各種烹食均佳。

易種易生

韭菜之"韭"字的形音,依"說文 "解釋是依韭菜排列生長地上的形狀畫 象而成,又因為韭菜易種易生,一歲十 割,根持不壞,來春又發芽,是一種卽 "久"生的菜。 農政全書中提到:城郊農家種韮, 一月兩割,所得足供家用,累積計算, 一歲十割,是為長生韮,到了冬天天寒 地凍,移韮根藏於地窖陰蔽處,培以馬 糞,因煬而長可有一尺餘長,由於不見 冬日,葉嫩色黃,稱為韮黃,是韮中美 味,以此交易,利益多於常韮好幾倍。 以之"韮"故"久"矣。所以音作 "久",且與"九"音訛為趣談。

春韮嫩美

並以春並為最美,"南齊書周顯傳"(西元 479 - 502 年)說:"顯清貧

(上接第10頁)

晚期癲癇多發生在一周以後,因穿透傷 、大腦皮質損傷或感染較易發生外傷性 癲癇。

(二)頭部外傷後症候群

會有頭痛、頭昏、視力模糊、個性 改變、意志力不集中,記憶力減退或怕 吵,大部份發生於輕微頭部外傷的病人。 巨水腦症

因血腫塊或炎症, 使腦脊髓循環受

阻碍所致。

四神經系統障碍

包括運動、感覺以及腦神經障碍, 嚴重更造成中、重度行動不便,或成植 物人。

了解預後效果

(→)年齡——越大者,死亡率愈高,預後 也愈差。 寡欲,終日長蘇食,雖有妻子,獨處山舍。文惠太子問題:"菜食何味最勝?"顒曰:『春初早韮,秋末晚菘』"詩經鑑風又提到,春日早晨以羔羊和韮獻祭。可見得古人以初春韮菜最嫩美時為最佳饗食是有其道理的。

碧盈盈的韮菜中,含有多種營養成分,最可觀的是鈣、鐵、胡蘿蔔素和維生素 C,此外還含有維生素 B、硫化物和揮發油等物質。現代醫學認為韮菜有興奮作用,有強壯的功效。

中醫學則說: 韮菜性温,味辛甘, "煑食歸腎壯陽,止泄精,暖腰膝"所 以韮菜也叫"起陽草"其中又以韮根及 韮籽的使用最多。

富纖維質

並菜富含纖維質,對促進腸壁蠕動,防止大便乾燥,預防大腸癌有極大好處。更且並菜在腸內還有消毒、滅菌的能力,如以並菜、並黃或煑或炒,或湯或粥,都可以達到整腸胃、止洩痢的現象。惟對消化不良者言,過多的並菜則易造成腸胃負荷而生病變。

並菜或並黃搗汁作內服是極好的止 吐方,簡單的使用方法是以並搗汁,加 牛乳,温熱後慢服,可治療反胃現象。 如因食有不潔造成下痢,生韮菜亦可解 毒。偶有小虫跑入耳朶,一滴生韮汁, 亦能叫小虫子快快爬出來呢!

妙用無窮

若作外敷用,跌打損傷,瘀血腫痛,或者外傷出血,蚊蚋叮咬以韮菜或根 搗爛敷於傷處,能止血、止痛、消瘀、 止癢。由是而知,韮菜妙用無窮。

然大醫家李時珍亦說: 韮菜"春食 則香,夏時則臭",是敬告使用韮菜者 必知的禁忌。凡"多食則能昏神暗目, 酒後尤忌,熱病後十日食之。即發困。 五月間多食乏氣力,冬月多食動宿飲吐 水。不可與蜜及牛肉同食。"尤以後者 不可不戒慎,因韮菜與蜜、牛肉同食, 上吐下瀉,渾身乏力,其後果甚堪虞。

常見菜蔬

並菜是極平民化且易得的菜蔬。東 漢學人郭林宗博通經典,弟子數千,却 不求聞達於權貴,歸返自然。友人相訪 ,以並菜煎餅晏客傳為美談。

北魏李崇權傾當代,富此國君,但 因生性儉樸,每以並及雜做菜,而無肉 食。其門客却與朋友說:"李令公一頓 飯桌上十八種菜"。朋友疑而不信。門 客解釋說:"李令公每飯有並和雜成二 "九",不就十八種菜了嗎?"朋友們 聽了皆不禁大笑。並和"九"卽因之訛 為趣談。

- □葛氏昏迷指數 - 越高越好,介於3 ~6分者,死亡率愈高。
- (三)顧內腦水腫——水腫愈厲害,預後愈差。
- 四顱內出血部位——位於硬膜外腔出血 及慢性硬膜下腔出血的病患,預後較 好,急性硬膜下腔出血合併腦挫傷, 預後最差。
- 田有其他系統性疾病——如休克缺氧、

肺疾、糖尿病、肝臟、腎臟疾病者最差。

預防最重要

騎乘摩托車,一定要帶安全帽,開車勿超速,喝酒勿開車,做激烈運動,如拳擊、美式足球、棒球等均要帶頭盔,以保護頭部。